

时适有右木叔之老友司君，加入袁之筹安会组织，吾叔闻之怒不可遏，面斥其非，并言：“如不退出，即与汝绝交”。叔平日行事大半类似，有公无私，能大义灭亲，其在家庭亦然。因与吾父政见不合，即愤而出走，脱离家庭，旅寓成都，外表以教书为业，实际上从事革命活动，教书收入全部作为革命活动经费。

由日本归国后，任四川国立师范大学教务长，日常废寝忘食，研究革命理论，广事宣传，并籍成立读书会名义，组织青年、工人及进步人士，秘密进行革命的政治活动。每周星期一在成都青羊宫浣花溪、草堂祠（寺）等地开会讨论政治，进行革命活动。

吾叔对当时四川军阀割据地盘，荼毒人民，深恶痛极（绝），乃积极联络学生、工人、商民等组织力量反对，并不断刊行《人言》、《人声》等报刊，公开反对盘踞四川各县之大小军阀，一刊被查封，而另一新刊又继之而起，前仆后继，反动当局恨之入骨，每欲得之而甘心，各军阀视吾叔如眼中之钉，一举一动均在军阀暗探监视之中，但右木叔并不因此而稍减其活动，且更勇往直前。吾常闻右木叔勉其同志曰：

“军阀恨我等十分，就是我等工作做到了十分，彼辈不恨我等，就是我等没有做工作……。”于是吾叔更积极组织商民罢市，工人罢工，学生罢课来反抗祸国殃民的军阀，如四川军阀杨森等；反对苛捐杂税，协助工人组织工会，并被选为工会执行委员，吾叔在每次运动及斗争中，总是站在革命的最前线，以大无畏的精神，向最坚固的反动堡垒进攻。

在反对日本帝国主义时，他利用开运动会的机会，从事动人的宣传，在运动场上写着：“东方三岛如弹丸，荡浪沧

海间，神洲(州)健儿力拔山，踏破有何难，大家不相信，请来看！看！看！”横额写“踏平三岛”四字。

国民党多次革命失败后，孙中山先生改组了国民党，在国民党内参加了共产党员，使国民党有了新的生命。在广州召开第二次代表大会时，吾叔亦奉命参加这次大会。叔不仅是四川省第一个中国共产主义青年团的参加者，也是第一个组织者，今四川省副省长张秀蜀（熟）同志便是吾叔的高足。因叔父的一切活动都击中了割据四川各地的军阀的要害，于是他们就多方设法，广布罗纲（网），用卑鄙的暗杀手段夺去了吾叔的宝贵的生命，使中国革命的阵营中遭受莫大的损失。

我能东渡日本，受到高等教育，亦由于吾叔的鼓励与教导，几十年来未能忘怀。今日全国解放，全中国人民在共产党和毛主席的领导下，已推翻了压在头上的三座大山，吾叔毕生的愿望和努力，今日已经实现，惜可贵的生命为军阀所夺，今日不能亲睹其成实为恨事耳。

1962年8月5日

注：王大德（1898——1978年），王右木大哥王初龄之长子。曾跟随王右木留学日本，就读于九州医科大学，回国后在武汉作医生，解放后在武汉市江岸区七一医院工作。此文系王大德写给江油县政协的遗稿。

## 王右木生平活动大事年表

(1887年——1924年)

年 代	当 时 大 事	生 平 事 略
1887年 丁 亥 清 光 绪 十 三 年	满清末年，内忧外患，民族矛盾、阶级矛盾日益尖锐，中华民族面临着亡国的危机，人民处于水深火热之中。	王右木于11月12日（农历九月二十七日）诞生于四川省江油县武都镇一个平民的家庭。父亲王奎森（又名源光）做小生意维持全家生活。大哥王寿昌（又名初龄）为私塾教师。二哥王荣昌为银匠。右木行三，原名丕昌，曾用过燧、燧人、祐谋、幼木等名，后定名为右木。
1893年 癸 巳 清 光 绍 十 九 年	中英《藏英条款》签订。	六岁。 初发蒙识字，由大哥王初龄教读唐诗或《千家诗》。

1894年 甲 午 清 光 睿 二 十 年	中日甲午海战爆发。 孙中山于檀香山建立兴中会。	七岁。 由大哥教读《三字经》、《百家姓》、《千字文》等启蒙书。
1895年 乙 未 清 光 睿 二十一年	李鸿章与日本首相伊藤博文、外相陆奥宗祥签订丧权辱国的《马关条约》。 康有为联合十八省会试举人“公车上书”。	八岁。 随大哥在黄家私塾读书。
1898年 戊 戌 清 光 睿 二十四年	康、梁的戊戌变法失败。 余栋臣继1890年失败后在大足、荣昌一带再举义旗，进行武装斗争。	十一岁。 随大哥在江油匡山书院读书。
1901年 辛 丑 清 光 睿 二十七年	义和团抗击八国联军失败后，清政府全权大臣奕劻、李鸿章与十国公使签订《辛丑条约》。	十四岁。 随大哥到青川渠河马过臣家塾读书。

1902年 壬寅 清光绪二十八年	四川义和团运动斗争进入高潮，扩展到许多州县，江油也有红灯教活动。	十五岁。 随大哥在江油登龙书院读书。
1903年 癸卯 清光绪二十九年	邹容《革命军》在上海出版。 沙俄侵略军再次侵占奉天。	十六岁。 考入县立高小第一班学习。
1904年 甲辰 清光绪三十年	日本突袭旅顺，日俄战争爆发。 黄兴、宋教仁、陈天华等在长沙建立兴中会，于10月在五处发动起义均失败。	十七岁。 从柯根腴先生学习算学。
1905年 乙巳 清光绪三十一年	孙中山领导的中国同盟会于日本东京成立。熊克武、黄复生、谢奉琦回川成立同盟会四川支部。	十八岁。 考入江油龙郡中学堂学习。
1906年 丙午 清光绪三十二年	同盟会会员李实等于8月在江油发动武装起义，后退至剑阁、南部一带与义和团首领何	十九岁。 被武都北门外周姓宅内女子小学聘作教员，后又在罗尚亭家做

	如道会师，不久被清政府镇压。	私塾教师。
1907年 丁未 清光绪 三十三年	同盟会会员熊克武等在成都、叙永、江安、泸州等地发动起义，均先后失败。	二十岁。 考入四川通省师范学堂读书。
1908年 戊申 清光绪 三十四年	清政府玩弄“预备立宪”的骗局，光绪和慈禧先后病死，溥仪继位。  同盟会会员谢奉琦等先后发动叙永、广安起义。  江油县高等小学堂教员凌闻草拟《大汉革命排满光复军檄文》，暗中组织武装起义。	二十一岁。 继续在四川通省师范学堂读书。  假期回家与江油永丰乡茶店子郭恩明之女郭氏（后王右木为之更名为王丹木）完婚。
1909年 己酉 清宣统元年	同盟会会员熊克武、余英于广安发动武装起义。  威远亦发生会党首领刘香亭领导的武装起义。	二十二岁。 于四川通省师范学堂毕业后被江油龙郡中学堂聘为监督（校长），

1910年 庚 戌 清宣统二年	<p>广州新军起义失败。</p> <p>长沙爆发大规模“抢米”风潮。</p> <p>同盟会会员余英在嘉定起义，失败后慷慨就义。</p>	<p>二十三岁。</p> <p>辞去江油龙郡中学之职，考入四川通省师范学堂理化专科学习。</p>
1911年 辛 亥 清宣统三年	<p>4月，广州爆发黄花岗起义。</p> <p>8月，四川保路运动进入高潮。</p> <p>9月，荣县起义成功，建立革命政权。</p> <p>10月10日，武昌起义成功。</p> <p>11月19日，四川江油凌阗于双河乡发动武装起义，聚众数千人攻打县城失败。</p>	<p>二十四岁。</p> <p>因经济困难于四川省师范学堂中途辍学。</p> <p>长女王松英（又名王兰）出生。</p>
1912年 壬 子 民国元年	<p>1月，孙中山就任临时大总统，宣告中华民国成立。</p> <p>3月，袁世凯窃取革命胜利果实。</p>	<p>二十五岁。</p> <p>上半年任江油龙郡中学堂教务主任，不久又回四川通省师范学堂复学。</p>

		大哥王初龄被选为四川省第一届省议会议员。
1913年 癸 丑 民国二年	袁世凯派人暗杀宋教仁于上海，孙中山策动“二次革命”，9月失败。	二十六岁。 于四川通省师范学堂毕业后仍回龙郡中学任教。年底考取官费留日学生。
1914年 甲 寅 民国三年	袁世凯公布《修正大总统选举法》，积极复辟帝制。 第一次世界大战爆发。	二十七岁。 东渡日本，考入应庆大学学习理化专业。 二子王大智出生。
1915年 乙 卯 民国四年	5月9日，袁世凯接受日本的“二十一条”。8月组织“筹安会”鼓吹复辟帝制。12月接受百官朝拜，准备于来年元旦举行登极大典。  12月25日，蔡锷于云南宣布独立，组织护国军讨袁。	二十八岁。 积极投入反袁爱国活动，经常参加东京留学生总会和四川同乡会组织的声讨袁世凯卖国复辟罪行的讲演会。 与李大钊等结识，共同参加爱国活动。  后由应庆大学理化科转入明治大学法制经济科学习。

## 王右木生平活动大事年表

286

1916年 丙 辰 民国五年	讨袁成功，袁世凯被迫取消帝制，于6月结束其罪恶的一生。 北洋军阀执政，全国陷入军阀割据与混战之中。	二十九岁。 继续就读于明治大学，于课外悉心研读各派社会主义著作。初步接触马克思主义学说。 三子王浴生（又名王大体）出生。
1917年 丁 巳 民国六年	俄国10月社会主义革命成功。 孙中山自上海抵广州，发表演说，揭露段祺瑞假共和真复辟的罪行，正式发起“护法运动”。	三十岁。 继续就读于明治大学。俄国十月社会主义革命的胜利给王右木很大的鼓舞。
1918年 戊 午 民国七年	第一次世界大战结束。 孙中山离广州赴上海，“护法运动”失败。	三十一岁。 于日本明治大学毕业获政学士学位归国，在上海短暂地停留了一段时期。
1919年 己 未 民国八年	“五四”爱国运动爆发。 宣传新文化的《星期日》7月在成都创刊。	三十二岁。 2月，回故乡省亲。 6月3日，与大哥分家后携妻儿赴成都。

		9月，受聘在成都高等师范学堂任学监并教授经济学及日本文课程。
1920年 庚 申 民国九年	8月，陈独秀、李汉俊、李达等在上海成立第一个共产主义小组，以《新青年》为机关刊物。	<p>三十三岁。 暑假到上海会见陈独秀、李汉俊、李达、施存统等同志，回川后研读《新青年》杂志及《社会问题总览》、《社会问题概观》等书籍，进一步深入钻研马克思主义基本理论，逐步树立了对马列主义的坚定信仰。</p> <p>9月1日在省教职员联合会上发表讲演，揭露军阀为打内战而克扣挪用教育经费的罪行。</p> <p>年底组织马克思读书会。</p>

1921年 辛酉 民国十年	7月，中国共产党第一次全国代表大会在上海召开，中国共产党正式成立。	三十四岁。 1月，创办《新四川旬刊》宣传马克思主义，5月即被反动军阀查封。 7月，值中国共产党于上海成立后，去上海与党的同志联系，返川后积极活动，为在四川建党建团创造条件。
1922年 壬戌 民国十一年	1月，长沙第一纱厂工人罢工领袖黄爱、庞人铨被反动军阀杀害。	三十五岁。 1月，领导马克思读书会声援长沙工人的罢工斗争，并举行了悼念黄爱、庞人铨烈士的活动。 2月7日，《人声》报创刊，王右木任社长兼编辑。在《本社宣言》中表明去年5月停办的《新四川旬刊》即为这份小报的前身。
	4月，《中国社会主义青年团临时章程》于《先驱》杂志上发表。	4月，因在《人声》报的“地方通讯”栏中揭露了驻江油的小

	军阀刘膏腴的罪行累及两个哥哥。大哥被关押半年，二哥被打身亡。
5月，中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州召开。	5月底至6月初，指导童庸生等人在马克思读书会的基础上根据团的临时章程自发组织了四川社会主义青年团。
	6月，领导全川轰轰烈烈的教育经费独立运动，曾被推举为教职员联合会监察部理事及请愿代表团总指挥。运动取得胜利后，高师迫于军阀的压力解聘了王右木。
7至8月，四川军阀一、二军之间展开混战，刘湘、杨森的第一军战败，军阀刘成勋被推为川军总司令兼省长。 9月，安源路矿工人罢工。	7月，从重庆出发到上海，与党中央联系并与社会主义青年团总部接头。 8至9月，与施存统、阮达时、春木（张太雷）、俞秀松、陈仲甫（陈独秀）等会晤，向

团中央汇报了四川自发组织社会主义青年团的情况，团中央即委托王右木回四川正式建立社会主义青年团。

10月，唐山开滦煤矿大罢工。

10月初返川，路过重庆时，组建了社会主义青年团重庆书记部，刘砚声被推为书记。又致函南充何秘书、张秀熟，委托建立社会主义青年团川北地方组织。

10月15日，开会选举，正式成立了社会主义青年团成都地方执行委员会。旋即领导团员开展活动支援开滦煤矿工人的罢工斗争。

冬，根据团中央的指示，领导成都地方团积极开展工人运动，派团员钟善辅、刘亚雄负责工运。先后在长机、生丝、粗丝、建筑、牛骨等帮建立了二十多个

		工会，吸收工人阶级中先进分子孟本斋、梁国龄等入团。
1923年 癸亥 民国十二年	<p>2月4日，京汉铁路工人总罢工。7日，吴佩孚对罢工工人进行了血腥的镇压，造成“二七”惨案。</p>	<p>三十六岁。</p> <p>1月，成都地方团执行委员会改选，当选为委员，并推举蒋雪帆任第二届书记。同时通过团员李竹簷开展妇女工作，于16日成立了四川女界联合会。旋即返江油家乡考察农村社会，同时委派康明惠回温江家乡考察。</p> <p>2月，领导成都各行业工人罢工、游行并在少城公园召开大会声援京汉铁路工人的罢工斗争，声讨北洋军阀吴佩孚血腥镇压工人运动、制造“二七”惨案的罪行。3月，邀请刚到成都的恽代英到读书会演讲。</p> <p>4月，领导长机帮</p>

	<p>6月12日至20日，中国共产党第三次全国代表大会在广州举行，中心议题是讨论和决定与孙中山领导的国民党建立统一战线。</p> <p>8月1日，中国社</p>	<p>二千六百多工人为改善生活待遇而举行罢工，取得了胜利。</p> <p>5月1日，领导召开成都劳工联合会成立大会。</p> <p>5月4日，于皇城坝举行“五四”爱国运动四周年纪念大会，发表讲演，反对日本帝国主义的侵略，发动抵制日货运动。</p> <p>5月5日，与恽代英在西南公学召开纪念马克思诞辰一百零五周年纪念大会，参加者近四百人。夜里援笔急书，致函中央详陈筹建工农武装的具体规划。</p> <p>5月27日，成都地方团执委再度改选，被推选为书记。</p> <p>7月2日，“四川民权运动大同盟”在成都召开代表会议，王右</p>
--	--	---

会主义青年团第二次全国代表大会在南京召开。王右木被选为文书股主任。

8月上旬到上海，曾到宝山路访问恽代英、后不久去广州与党中央联系，党中央委派王右木在四川建党并任书记。不久即返川传达党的“三大”关于国共合作的决议及党中央批准在四川建立党组织的决定。在团员中选拔骨干分子组建成中共成都独立小组，担任书记。

11月，中共中央执行委员会决定在全国范围内扩大国民党组织，并要求在国民党中央、贯彻决议。并多次到国民党四川党部讲演，被聘为国民党四川指挥，力争“站在国民党部宣传科副科长。党的中心位置”。

11月，带头执行党中央决议，以个人名义加入国民党，给同志们作工作，要大家服从中央、贯彻决议。并多次到国民党四川党部讲演，被聘为国民党四川指挥，力争“站在国民党部宣传科副科长。党的中心位置”。

12月，创办成都地方团机关刊物《青年之友》，并成立青年之

		友社作为青年团的外围组织。
		秋冬之际，领导生 缩工人和长机帮工人为 增加工资举行罢工，同 以工贼马云衡为首的伪 工会进行了针锋相对的 斗争。
1924年 甲 子 民国十三年	1月，中国国民党第一次全国代表大会在广州召开。21日，列宁逝世。  2月8日，军阀杨森打败刘成勋、熊克武攻入成都后，被北洋政府任命为四川督办。	三十七岁。  2月23日主持团的干部会议，研究决定召开追悼列宁大会并承办《甲子日刊》。王右木任《甲子日刊》总编辑，巧妙地利用军阀杨森出钱办的报纸为革命斗争服务。
		2月25日向中央报告成都地方团已成立支部十处。
	5月1日，成都地	5月1日，杨森下

方团和青年共产党联合令停办《甲子日刊》。  
在少城公园召开纪念此后的王右木拒绝  
“五一”和追悼列宁的杨森高官厚禄的收买，  
大会。协和大学百余基督教徒与《甲子日刊》离开成都，取道嘉定、  
社成员发生冲突。泸州至上海，再由上海  
到广州参加党的重要会议。后经广西、贵州步行返川，于贵州土城至  
四川泸州一段途中失踪。

## 后记

近几年，我们在征集、整理、编研地方党史资料时，发现了二十年代初期四川马克思主义运动刚刚兴起及四川党、团组织初建阶段的重要革命活动家——王右木的许多杰出而感人的事迹，后来又陆续搜集到一批与他有关的珍贵的文献、文物史料，经过较系统的研究，我们认为王右木在现代四川历史上的重要作用，应予以充分的肯定和高度的评价。

值此王右木烈士——四川马克思主义运动先驱者，四川党、团组织创始人诞生一百周年之际，我们特编撰出这本纪念专辑——《四川马克思主义运动先驱者》，作为向史学界和党史工作者从事王右木和四川党史研究的一分微薄的献礼。全书包括编者撰写的王右木传略、年表，尽可能搜集到的他的文章、书信，成都早期团组织和中央工作联系的有关文件、信函及一些老同志有关王右木革命活动的回忆文章等内容，计约二十万字。内容丰富，资料翔实，且附有珍贵的历史文献、文物图片，是一本颇有史学研究价值的专辑。

王右木最早在四川传播马克思主义，对于四川的建党、建团工作，以及在四川开展工人运动、学生运动、妇女解放运动等，都做出了卓越的贡献。但由于他从事革命活动的时间早，为革命牺牲也早，当年与他并肩战斗的战友也大都为

革命牺牲了，故他的革命事迹鲜为人知。征集、发掘有关王右木革命活动的史料，是有重大的意义的。在我们编纂这本书的过程中，省、市、县的党委对此极为重视，从多方面为我们创造了许多有利的条件，并自始至终受到德高望重的张秀熟老的热情关心、支持和指导。承蒙张秀熟老为本书亲自作序，省委党史工委主任杨超同志热情挥毫题写了书名。中央组织部和中央档案馆对我们征集王右木史料给予了极大的支持，我们从中央档案馆取回的王右木及成都早期团组织与中央联系的有关信函、文件，成为了我们撰写王右木传略和年表的极为重要的依据。书中刊出的有关王右木从事革命活动的珍贵史料25件，系根据中央档案馆和四川省档案馆合编的《四川革命历史文件汇集》排印的。

此外，我们还得到四川省及成都市档案馆的大力协助和支持；王右木的儿子王浴生老同志也参与了一些史料的征集工作，王右木的侄曾孙王家明同志还献出了珍藏多年的王右木的宝贵照片四张。我们还要感谢四川大学党委、校领导和专家、学者们的大力支持，特别是四川大学出版社的负责同志和责任编辑为本书的出版发行付出了极为辛勤的劳动。

参加本书编写的有雷从周、李莎、易可情等三位同志，全书完稿后由王德立、罗志诚二位同志进行了最后审定。此外，李春祥、李发良、李发成、蒋志等同志先后参加了资料搜集和整理工作。尽管编撰这本书历经了两年多时间，但由于编者水平不高，所持资料又有限，错漏之处在所难免，我们恳请有关专家和广大读者批评指正。

编 者

1987年10月